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Kárpátalja története. Örökség és kihívások

56511. A Sztálin utáni évtized – 1953–1964...

szövetkezettel.108 1956. szeptember–októberében újabb szerződések szü-
lettek az Ukrán Szovjet Szocialista Köztársaság Kárpátalja megyéje, a 
Csehszlovák Szocialista Köztársaság Nyugat-Szlovák területe, a Magyar 
Népköztársaság Szabolcs-Szatmár megyéje, a Román Szocialista Köztár-
saság Szatmár tartománya között, amelyek jogalapot jelentettek a rendsze-
res ügyintézés, a kereskedelmi, valamint a kulturális kapcsolatok kialakí-
tására és fenntartására.109 Az 1960-as évek elejére gyakorlattá vált, hogy a 
különböző országok határ menti zónáiban működő regionális pártbizott-
ságok együtt ülésezve fogadták el az éves határügyeket érintő működési 
terveket.110 Főként tapasztalatcserére jöttek össze, hogy megbeszéljék a 
különböző iparágak és munkamódszerek fejlesztését.111

11.3. 1956 helyi vonatkozásai
A második világháborút követően a határokat lezárták, az utazáso-

kat korlátozták és a ritkán megengedett utazáshoz szükséges dokumentu-
mok beszerzése csak keveseknek adatott meg. Emiatt a Szovjetunióban 
élő kárpátaljai magyarság kapcsolata az anyaországgal és a többi elcsatolt 
régióval szinte teljesen megszakadt. Bár az 1950-es évek közepén szigorú 
felügyelet, ellenőrzés alatt már megjelentek turistacsoportok, de ez nem 
volt általános, inkább csak „tapasztalatcserére érkeztek a megyébe az él-
vállalatokhoz, élkolhozokhoz, élszovhozokhoz, továbbá az újépítésű épüle-
tekhez azzal a céllal, hogy megismerjék a helyi dolgozók munkáját” vagy 
„találkozókra a Szocialista Munka Hőseivel, az ipari és mezőgazdasági 
élmunkásokkal”,112 esetleg sportrendezvényen vettek részt.

A világ eseményeiről az itteni magyarság általában csak a szovjet 
sajtó hasábjairól és néhány rádióadón keresztül tájékozódott. A sajtó azon-
ban a Szovjet Kommunista Párt szócsöve volt.

Az 1956-os forradalom idején a magyarországi eseményekről szóló 
hírek, amelyek a helyi lakossághoz eljutottak, azaz amelyek a szovjet köz-
ponti és a kárpátaljai sajtóban – orosz, ukrán és magyar nyelven – megje-
lentek, arról szóltak, hogy a forradalmárok – illetve ahogy ők nevezték: az 
„ellenforradalmárok” – kivégzik a magyarországi kommunistákat, a szov-

108 KTÁL, F. P–1, op, 1, od. zb. 3067, ark. 1–34. 
109 KTÁL, F. P–1, op. 1, od. zb. 3488, ark. 1–205. 
110 KTÁL, F. P–1, op. 5, od. zb. 694, ark. 25. 
111 Uo. 6–9.
112 KTÁL, F. P–1, op. 5, od. zb. 694, ark. 1–34. 
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jet katonákat és elfoglalják a párt- és állami intézményeket.113 Tették ezt 
azért, hogy a helyi lakosság elítélje a Magyarországon zajló eseményeket.

A levéltári kutatások azt bizonyítják, hogy Kárpátalja jelentős szere-
pet töltött be az 1956-os forradalom idején.114 A vidéken vonultak keresztül 
a szovjet tankok Magyarországra, Ungváron rendezkedett be az a politikai 
vezetés, amely kapcsolatot tartott fent Budapest, Ungvár, Sztrij és Moszk-
va között, valamint fogadta a deportáltakat az ungvári börtönben. A Kárpáti 
Katonai Körzet már október 23-án este elrendelte a hadgyakorlatot (például 
a Beregszász melletti Kígyóson), majd összevonta a támadásra felkészített 
csapatokat a szovjet–magyar határ mentén. A szovjet katonák visszaemléke-
zéséből kiderül, hogy az első katonai alakulat (a 128. lövész gárdahadosz-
tály) a „rendfenntartás” céljából már október 24-én a kora hajnali órákban 
átlépte a szovjet–magyar határt.115 Őket még tizenegy hadosztály és egy vas-
úti gárda követte. A Kárpáti Katonai Körzet hadosztályain kívül más fegy-
veres alakulatok is részt vettek a forradalom leverésében: magyarországi, 
romániai, odesszai, baltikumi, azaz összesen még nyolc hadosztály.116

A tankok egy jelentős része Beregszászon keresztül haladt át a ma-
gyar határ felé, amit a beregszászi járási postahivatal dolgozói jelentettek 
a budapesti kollégáiknak. Ezt a tényt megerősíti az 1958. október 31-én 
J. Bubrjak, az UKP Beregszászi Járási Bizottsága titkárának jelentése is: 
„[…] Megállapítást nyert az állami titkok, adatok kifecsegése tényének 
egész sora. Így 1956 végén a Beregszászi Járási Postairoda nemzetkö-
zi telefonvonalak részlegének technikusa, E. Lődár, a budapesti főpostán 
dolgozó gyanús személyeknek kifecsegte a szovjet csapatok Beregszászon 
keresztüli áthaladásról szóló adatokat […].”117

A forradalom leverését követően a Moszkvában létrejött Kádár-kor-
mány mindent megtett a „rend helyreállítása” céljából. Ennek egyik első 

113 Munkám során áttekintettem a Vörös Zászló, a Cservonij Prapor, a Pravda, a Zakarpatszka Prav-
da, a Szovjetszkaja Zakarpatya, a Mology Zakarpatya, a Kárpát Igaz Szó című újságokat. A forrada-
lomról szóló hírek (1956 végén, valamint 1957 elején) több mint 200 cikket ölelnek fel. A főcímek 
ezekhez hasonlóak: „Az ellenforradalom vérengzése Magyarországon”, „A magyarországi népel-
lenes kaland meghiúsulása”, „A fasiszta banditák megtámadták a pártbizottságok helyiségeit”, „A 
fasiszták állati módon leszámoltak a hazafiakkal”, „Hogyan törtek hatalomra az ellenforradalmá-
rok”, „Ki vezette a pogromisták csoportjait?”, „Az ellenforradalom szálai nyugatra vezetnek” stb. 
114 Архів Управлінні Служби безпеки України в Закарпатській області (Ukrajna Állambiztonsági 
Szolgálata Kárpátalja területi Levéltára; ARHIV USZBU ZO), F. P–43, op. 1, od. zb. 22, ark. 1–207. 
115 Interjú Andrej Sztorozsukkal, aki szovjet katona volt az 1956-os forradalom idején. Az interjút 
készítette a szerző 2002. október 23-án.
116 Alekszandr Kirov: Szovjet katonai beavatkozás Magyarországon 1956. In: Szovjet katonai inter-
venció 1956. Szerk. Györkei Jenő – Horváth Miklós. Budapest 2001. 199–200.
117 KTÁL, F. P–15, op. 7, od. zb. 36, ark. 118.  
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lépése volt a forradalmárok, azaz a magyar állampolgárok Szovjetunióba 
(zárt vagonokban, zárt teherautókon) történő deportálása.118

10. kép A beregszászi macsolai úton vonulnak át a harckocsik  
a magyar határhoz, 1956

Forrás: Balázsi László tulajdona.

A levéltárban többféle „összesítő” névsort is őriznek a deportáltak-
ról, ezekhez hasonló címmel: „A Magyarországról érkezett letartóztatottak 
névsora”119, „Bandacsoportok névsora a magyar ellenforradalmárok sora-
iból”,120 „A Magyarországra visszaküldött magyar állampolgárok névso-
ra.”121 Ezek a listák azt is tartalmazzák, hogy a magyarországi városokból 
hány főt szállítottak a Szovjetunióba, vagy hogy hány fő került onnan haza, 
Magyarországra. Utóbbiak hasonló címmel szerepelnek: „A Budapestre 
küldött magyar állampolgárokra vonatkozó anyagok”,122 „A Nyíregyházá-

118 Vjacseszlav Szereda – Alekszandr Sztikalin – Vida István: Szovjet dokumentumok 1956-ból. Ru-
bicon 8. (1994) 3.
119 ARHIV USZBU ZO, F. P–43, op. 1, od. zb. 16, ark. 1–54. 
120 ARHIV USZBU ZO, F. P–43, op. 1, od. zb. 18, ark. 1–54.  
121 ARHIV USZBU ZO, F. P–43, op. 1, od. zb. 15, ark. 1–154. 
122 ARHIV USZBU ZO, F. P–43, op. 1, od. zb. 2, ark. 1–236. 
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ra, Szombathelyre küldött magyar állampolgárokra vonatkozó anyagok”,123 
„A Veszprémbe küldött magyar állampolgárokra vonatkozó anyagok”124 stb.

Ami a deportáltak számát illeti, az adatok nagyon eltérőek: Mihail 
Holodkov, a Szovjetunió belügyminiszter-helyettese Nyikolaj Dudorov-
nak, a Szovjetunió belügyminiszterének tett jelentésében 4–5 ezer letar-
tóztatottról tett jelentést.125 A Viktor Juscsenko, Ukrajna elnöke által 2007. 
július 10-én Sólyom László köztársasági elnöknek átadott lista pedig kö-
zel háromezer nevet tartalmaz.126 Az eddigi kárpátaljai levéltári kutatások 
alapján megállapítható, hogy több mint ezer magyar forradalmár biztosan 
megjárta a szovjet börtönöket.

Holodkov november első hetében érkezett Kárpátaljára, s a szovjet 
hadsereg egységei által letartóztatott deportáltakkal foglalkozott. Az ung-
vári börtönben a kihallgatás többnyire orosz nyelven folyt. A tolmácsok 
főként kárpátaljai magyarok voltak, mivel sajátos helyzetükből kifolyólag 
a magyar és az orosz nyelvet is jól beszélték. Minden tolmácsnak esküt 
kellett tennie, hogy csakis a kihallgatott szavait fordítja, valamint felvilá-
gosították őket a hamis tolmácsolásért járó büntetésről az USZSZK Btk. 
89. cikkelyének megfelelően.

Annak ellenére, hogy Ivan Szerov, a KGB elnöke azt jelentette Hrus-
csovnak, hogy: „A letartóztatásokat csak bizonyítékokkal alátámasztott, 
az ellenséges tevékenységet tanúsító, konkrét adatok megléte esetén fo-
ganatosítjuk”,127 több névsor végén kézírással megjegyezték, hogy a fog-
lyoknál a letartóztatáskor semmilyen személyes irat nem volt.128 A foglyok 
egy részét az ungvári kihallgatást követően Sztrij, Drogobics, Csernovci és 
Sztanyiszláv börtöneibe szállították tovább. A deportáltak főként novem-
ber 4–15. között érkeztek a Szovjetunióba. Többször a szovjet hatóságok 
maguk sem tudták, hol is vannak pontosan a foglyok.129

A szovjet és magyar hatóságok levelezéseiből világosan látszik, hogy 
a magyarországi hatóságok és a kárpátaljai KGB munkatársai szoros együtt-
működésben végezték a deportálásokat. A kommunista párt és a szovjet ál-
lamvezetés attól tartott, hogy a magyarországi forradalmi eszmék átter-
jednek Kárpátaljára is, ezáltal ott is hasonló megmozdulásokra kerül sor. 

123 ARHIV USZBU ZO, F. P–43, op. 1, od. zb. 8, ark. 1–253. 
124 ARHIV USZBU ZO, F. P–43, op. 1, od. zb. 9, ark. 1–373.  
125 Hiányzó lapok 1956 történetéből. Dokumentumok a volt SZKP KB levéltárából. Szerk. Szereda 
Vjacseszlav – Sztikalin Alekszandr. Budapest 1993. 155. 
126 Kárpáti Igaz Szó, 2007. július 14. 3.
127 Hiányzó lapok 1956 történetéből i.m. 151–154. 
128 ARHIV USZBU ZO, F. P–43, op. 1, od. zb. 15, ark. 1. 
129 ARHIV USZBU ZO, F. P–43, op. 1, od. zb. 12, ark. 15. 
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Sztarovojtov ezredes130 október 31-én a következőt jelentette Alekszej Ki-
ricsenkónak: „[…] a reakciós erők a továbbiakban jelentősen kibővítették 
követeléseiket, amelyeket nagyjából a következőkben lehet összefoglalni: 
[…] Kárpátalja visszacsatolása Magyarországhoz […].”131 Annak ellenére, 
hogy a forradalmároknak ez a követelése semmiféle írásban rögzített prog-
ramban nem szerepelt, Kárpátalján a legszigorúbb intézkedéseket vezették 
be a forradalmi eszmék terjedésének, valamint a forradalmi hangulat kiala-
kulásának megakadályozására. Többek között növelték a határőrség létszá-
mát, és a lakosságot még inkább megfigyelés alatt tartották.

11. kép A nagyszőlősi csoport által készített röplap, 1956

Forrás: ARHIV USZBU ZO, F. P–2558, op. 1, od. zb. 3385.

Ennek ellenére az 1956-os szabadságharccal egy időben, valamint 
a forradalmat követő néhány hónapban a megyében kisebb-nagyobb cso-
portosulások, röplapterjesztő középiskolások, fiatalok fejezték ki szolida-
ritásukat a magyarországi fiatalokkal. Nagyszőlősön, Beregszászban, Sá-
rosorosziban, Ungváron, Csonkapiban, Mezőkaszonyban, Munkácson, 
Nagymuzsalyban, Nagybégányban, Gálocson, Fertősalmáson, Csapon, 

130 Sztarovojtov ekkor a Szovjetunió Belügyminisztériuma Délnyugati Körzet Határőr-csapatai törzs-
parancsnokságához tartozó 2. ügyosztály parancsnoka volt.
131 Jelcin-dosszié. Szovjet dokumentumok 1956-ról. Szerk. Gál Éva et al. Budapest 1993. 76–80. 
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Csepében, Nagylucskán, Salánkon, Rahón többnyire kisebb-nagyobb cso-
portokban – de voltak, akik egyéni akciókkal – nyilvánították ki rokon-
szenvüket a magyar forradalommal. A „politizáló, röplapterjesztő ifjúsági 
csoportok” tagjai leginkább középiskolás fiatalok voltak. Főleg röplapo-
kat terjesztettek, titkos összejöveteleket tartottak, ahol éltették a forradal-
mat. Röplapjaikon kinyilvánították például, hogy „Kárpátalja magyar te-
rület és az oroszok menjenek haza”, és hogy „az orosz hadsereg vonuljon 
ki Magyarországról”.132 A letartóztatásokat követően a „politizáló” cso-
portok tagjai ellen a fő vád: „ellenforradalmiság”, „rendszerellenesség”, 
„fegyverrejtegetés” volt, amiért több év börtönbüntetés járt. A fiatalokat 
általában 3–6 évi börtönbüntetésre ítélték. Ügyükkel hónapokig foglalkoz-
tak a KGB nyomozótisztjei. Sokan közülük a Mordvin ASZSZK-beli Gu-
lag-táborokban töltötték le a rájuk mért büntetés egészét vagy egy részét. 
A börtönévek alatt sok szenvedésen mentek keresztül, s a megaláztatásuk 
hazatérésük után sem ért véget. Állandó megfigyelés alatt tartották őket.133 

12. kép A mezőkaszoznyi csoport által készített röplap, 1956

Forrás: ARHIV USZBU ZO, F. P–2558, op. 1, od. zb. 3395.

132 Dupka György: ’56 és Kárpátalja. Ungvár–Budapest 2006. 46–59.
133 Interjú Milován Sándorral, 2015. október 23.
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Hangsúlyoznunk kell, hogy elrettentésképpen gyakran szerény pró-
bálkozásokat nagyítottak fel óriási bűnökké. Elég volt már az is, ha va-
laki az étteremben, munkahelyén beszélni merészelt a Magyarországon 
zajló eseményekről. Voltak, akik nem mentek dolgozni a kolhozba, vagy 
a talált röplapon írott szöveggel egyetértettek, voltak, akik a szovjet ha-
talommal szembeni elégedetlenségükről beszéltek, vagy a magyarországi 
események hatására dezertáltak a szovjet hadseregből;134 akadtak, akik át 
akartak jutni a szovjet–magyar határon stb.135 Őket mind letartóztatták. A 
szimpatizánsok felkeresése, a velük szembeni eljárások indítása folytató-
dott 1956 novembere után is.

13. kép Illés József (balra) és Varga János (jobbra),  
a nagyszőlősi politizáló csoport elítéltjeinek levéltárban őrzött fotója

Forrás: ARHIV USZBU ZO, F. P–2558, op. 1, od. zb. 3385.

Az UKP KB 1956. november 14-én kelt jegyzőkönyvében az aláb-
biak olvashatók: „[…] A magyarországi események kibontakozásának 
idején, a Beregszászi, Nagyszőlősi és Rahói járásokban, valamint Ung-
vár városában, vagyis ott, ahol magyarok élnek, szovjetellenes események 
zajlottak. Találtak olyan szórólapokat, melyek a szovjet pártmunkásokat 
fenyegették, ezenkívül találtak még fenyegető leveleket, melyek üdvözlik a 
»Szabad Magyarországot«. Megpróbálták megzavarni az októberi ünnep-
ségek rendben történő lezajlását is […].”136

A forradalmat követően keményen munkára fogták – főleg propagan-
da terén – a járási pártfunkcionáriusokat. Mivel a helyi szervezkedésben 

134 KTÁL, F. P–1, op. 1, od. zb. 2843, ark. 1–42. 
135 KTÁL, F. P–15, op. 5, od. zb. 13, ark. 81–84. 
136 KTÁL, F. P–1, op. 1, od. zb. 2816, ark. 1–8. 
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nagyrészt magyar diákok vettek részt, a hatóságok arra a következtetésre 
jutottak, hogy leginkább a nevelői munkára, oktatásra kell odafigyelni a 
magyar lakosság körében. Így aztán ehhez hasonló jelentéseket olvasha-
tunk: Jevdokimov alezredes, az UKGB beregszászi járási meghatalma-
zottja Bubrjak elvtársnak, az UKP Beregszászi Járási Bizottsága titkárá-
nak jelentette: „[…] Az iskolákban végzett kellő nevelési munka hiányára 
utalnak a szovjetellenes tevékenységek esetei 1956-ban a Kaszonyi Kö-
zépiskola volt tanulói részéről. Járásunk tanári karában jelentős számban 
találhatók olyan tanítók, akik papi, kulák vagy kereskedői családból szár-
maznak, valamint kicsapongások miatt korábban elítélt egyének családjá-
ból valók, vagy akik a magyar megszállók tettestársai voltak […].”137Az 
UKP Beregszászi Járási Bizottsága vezetősége 1957. február 19-i ülésének 
jegyzőkönyve szerint nem csak az iskolában kellett aktívabb propagandát, 
szovjet nevelést folytatni, hanem a társadalom más területein is – főként a 
magyarok lakta településeken –, mint az egészségügyi dolgozók körében, 
vagy az egyháznál.138 Az UKP kárpátaljai vezetése tárgyalt minden párt-
szervezet titkárával, hogy azok jobban figyeljenek oda a politikai munka 
megerősítésére, a fegyelem, a bizalom növelésére.

14. kép Kovács Zoltán (balra), a nagyszőlősi és Szécsi Sándor (jobbra),  
a mezőkaszonyi politizáló csoport elítéltjeinek levéltárban őrzött fotója

Forrás: ARHIV USZBU ZO, F. P–2558, op. 1, od. zb. 3385., 3395.

Egyre több adat bizonyítja, hogy voltak olyan magyarországi ávó-
sok, akik Kárpátaljára menekültek a forradalom napjaiban. A KGB tájé-

137 KTÁL, F. P–15, op. 7, od. zb. 36, ark. 148. 
138 Uo. 1–88.
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koztató jelentései alapján az SZKP KB elnöksége ideiglenesen engedé-
lyezte a magyar szabadságharcosok elől menekülő kommunista vezetők 
és családtagjaik Kárpátaljára távozását, akikről a területi tanács gondos-
kodott. Összesen 132 fő tartózkodott közülük Ungváron és Munkácson. 
Köztük volt többek között Szobek András, egykori begyűjtési miniszter, 
Matolcsi János, egykori földművelésügyi miniszter, Bethlen Oszkár, a 
Szabad Nép egykori főszerkesztője, Háy László, a Magyar Nemzeti Bank 
egykori elnöke stb.139

15. kép Ormos Mária és Ormos István, a mezőkaszonyi politizáló csoport  
elítéltjeinek levéltárban őrzött fotója

Forrás: ARHIV USZBU ZO, F. P–2558, op. 1, od. zb. 3395.

Annak ellenére, hogy a kárpátaljai események többsége szimboli-
kus szolidaritásvállalás volt, az eddigi levéltári dokumentumok feldol-
gozása alapján elmondható, hogy összesen 46 fő ellen zajlott bírósági 
eljárás, 18 főt ítéltek el, akik összesen 24 évet töltöttek börtönben, 8 főt 
kizártak az egyetemről és 1 fő, Gecse Endre református lelkész kihallga-
tás közben elhunyt. Többen a magyar forradalom ürügyén, a kárpátaljai 
magyarság megfélemlítése céljából lefolytatott megtorlási kampány ál-
dozatává váltak. A magyar forradalom szovjet eltiprása miatti remények 
szertefoszlása ellenére 1957-től ugyanakkor több enyhítést is tapasztal-
hattak a kárpátaljai magyarok, akik szabadabban utazhattak rokon- vagy 
sírlátogatás céljából Magyarországra. Megjelentek Kárpátalján a magyar-
országi újságok, folyóiratok, könyvek.140

139 A., Зданович et al: Венгерские события 1956 года глазами КГБ и МВД СССР: Сборник 
документов. Москва 2009. 178. 
140 Brenzovics L.: Kárpátalja történetének korszakai i.m. 99.
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16. kép Pasztellák István (balra) és Perduk Tibor (jobbra),  
a gálocsi politizáló csoport elítéltjeinek levéltárban őrzött fotója

Forrás: ARHIV USZBU ZO, F. P–2558, op. 1, od. zb. 3429.

17. kép Milován Sándor a gyermek-javítótáborban, 1959

Forrás: Milován Sándor tulajdona.

11.4. A közoktatás alakulása az enyhülés éveiben
A Sztálin halála utáni időszakban a nemzetiségi (nem orosz) terüle-

teken folytatott szovjet oktatáspolitikában kétirányú, egymással ellentétes 
folyamat kibontakozása figyelhető meg és követhető nyomon:
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Braun László, PhD (Szürte, 1971) – Az Ungvári Állami Egyetem 
történelem szakán végzett 1998-ban mint történész, történelemtanár. 
Általános, illetve középiskolai tanárként dolgozott, majd öt éven 
keresztül a Kárpátaljai Területi Állami Adminisztráció Oktatási és 
Tudományos Főosztályán végezte munkáját. A Debreceni Egyetem 
Történelmi és Néprajzi Doktori Iskolájának az elvégzése után 2018-ban 
szerzett doktori (PhD) fokozatot. Jelenleg a II. Rákóczi Ferenc KMF 
Történelem- és Társadalomtudományi Tanszékének docense. Kutatási 
területe Északkelet-Magyarország története a 19–20. század fordulóján.

Csatáry György, PhD (Kaszony, 1963) – Az Ungvári Állami Egyetem 
történelem szakán végzett. Az ELTE BTK Történelemtudományi 
Doktori Iskola Középkori és kora újkori egyetemes történelem doktori 
programjának elvégzése után 2006-ban szerzett doktori (PhD) fokozatot 
a történelemtudományok (kora újkori magyar történelem) szakterületen. 
2008-tól a történelemtudományok kandidátusa. Jelenleg a II. Rákóczi 
Ferenc KMF Történelem- és Társadalomtudományi Tanszékének 
vezetője. Levéltártant, történelmi szaktudományokat és honismeretet 
oktat. A Kárpátaljai Magyar Akadémiai Tanács tagja. Kutatási területe: 
a II. Rákóczi Ferenc vezette 1703–1711. évi szabadságharc, Északkelet-
Magyarország és Kárpátalja története.

Császár István (Jánosi, 1985) – A II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar 
Főiskola történelem szakán szerzett 2008-ben MA szintű oklevelet. A 
Debreceni Egyetem Történelmi és Néprajzi Doktori Iskola Nemzetközi 
Kapcsolatok Története doktori programjában végezte PhD-tanulmányait, 
2011-ben szerezte meg az abszolutóriumot. 2010 óta dolgozik a II. Rákóczi 
Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola Történelem- és Társadalomtudományi 
Tanszékén, jelenleg oktatói beosztásban. Kutatási területe: a második 
világháború utáni kárpátaljai magyar társadalomtörténet, civil társadalmi 
mozgalmak kialakulása Kárpátalján.

Dancs György (Balazsér, 1986) – A II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai 
Magyar Főiskola történelem és földrajz szakán 2007-ben BA-oklevelet, 
történelem szakán 2008-ben Specialist oklevelet szerzett. A Debreceni 
Egyetem Történelmi és Néprajzi Doktori Iskolájában abszolvált 2012-ben. 
A Sárospataki Református Teológiai Akadémia lelkipásztori munkatárs 
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szakán végzett 2017-ben. Jelenleg a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar 
Főiskola Történelem- és Társadalomtudományi Tanszékének tanára. 
Kutatási területe: a kolerajárvány az 1831–1832-es években; báró Perényi 
Zsigmond élete; a reformkori Magyarország az 1820–1840-es években.

Darcsi Karolina (Dercen, 1980) – A Kárpátaljai Magyar Tanárképző 
Főiskola (ma II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola) 
földrajz–történelem szakán 2002-ben Specialist oklevelet, 2006-ban a 
Budapesti Corvinus Egyetem Századvég Politikai Iskola közpolitikai 
szakirányán MA-oklevelet szerzett, illetve a Pécsi Tudományegyetem 
Politikatudományok Doktori Iskolájában abszolvált 2006-ban. Jelenleg 
a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola Történelem- és 
Társadalomtudományi Tanszékének tanára, az intézményen belül működő 
Lehoczky Tivadar Társadalomtudományi Kutatóközpont kutatója. Kutatási 
területe: a kárpátaljai magyarság érdekérvényesítési lehetőségei a független 
Ukrajnában; közigazgatás, önkormányzatok, kisebbségi jogérvényesítés.

Dobos Sándor (Beregszász, 1986) – A II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Ma-
gyar Főiskola angol nyelv és irodalom szakán 2009-ben BA-oklevelet, tör-
ténelem szakán 2010-ben BA-, majd 2011-ben Specialist oklevelet szer-
zett, az Ungvári Nemzeti Egyetemen 2010-ben fejezte be a mesterképzést 
angol nyelvből és irodalomból, illetve a Debreceni Egyetem Történelmi és 
Néprajzi Doktori Iskolájában abszolvált 2014-ben. Jelenleg a II. Rákóczi 
Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola Történelem- és Társadalomtudomá-
nyi Tanszékének tanára, az intézményen belül működő Lehoczky Tivadar 
Társadalomtudományi Kutatóközpont kutatója, valamint a Kiadói Részleg 
vezetője. Kutatási területe: helytörténet, helység-, utca- és térnevek, 20. 
századi községnévrendezések a mai Kárpátalja területén.

Hires-László Kornélia, PhD (Beregszász, 1982) – 2003-ban az egykori 
Kárpátaljai Magyar Tanárképző Főiskolán szerzett tanítói diplomát, majd 
ezt követően 2009-ben a Debreceni Egyetemen szociológia szakán végzett 
magiszteri fokozattal. 2017-ben a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar 
Főiskolán magyar nyelv és irodalom szakon szerzett specialist fokozatú 
oklevelet. 2021-ben sikeresen megvédte doktori értekezését a Budapesti 
Corvinus Egyetem Szociológia és Kommunikációs Doktori Iskolájában. 
2001 óta kutatóként dolgozik a Rákóczi-főiskola jelenleg Hodinka 
Antal Nyelvészeti Kutatóközpontként ismert intézetében, és 2005 óta 
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a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola oktatója. Kutatási 
területei: nyelvi tájkép és etnicitás Kárpátalján, a kárpátaljai magyarság 
identitása, az ifjúság aktuális problémái, valamint a kárpátaljai magyarság 
aktuális társadalmi folymatai.

Kész Barnabás, PhD (Salánk, 1966) – Az Ungvári Állami Egyetem 
történelem szakán végzett 1990-ben mint történész, történelemtanár. Egy 
évig régészként dolgozott az egyetemen, majd több mint két évtizedig 
általános és középiskolai tanár volt Salánkon. 2012-től a II. Rákóczi 
Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola Történelem- és Társadalomtudományi 
Tanszékének tanára, jelenleg docensi beosztásban. A Debreceni Egyetem 
Történelmi és Néprajzi Doktori Iskolájának elvégzését követően, 
2019-ben szerzett doktori (PhD) fokozatot a bölcsészettudományok 
területén, néprajz- és kulturális antropológiai tudományokban. Kutatási 
területe: a kárpátaljai magyarság tárgyi néprajza. Ezenkívül foglalkozik 
helytörténettel, könyvillusztrálással és katonai hagyományőrzéssel is, 
számos tudományos-ismeretterjesztő kiadvány szerzője.

Molnár D. Erzsébet, PhD (Beregszász, 1979) – A Kárpátaljai Magyar 
Tanárképző Főiskola (ma II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola) 
angol–történelem szakán szerzett tanári oklevelet 2002-ben. Tanulmányait 
a Debreceni Egyetem Történelmi és Néprajzi Doktori Iskolájában 
folytatta, ahol 2015-ben védte meg doktori értekezését Kárpátaljai 
magyarok a Szovjetunió hadifogoly- és kényszermunkatáboraiban (1944–
1953) címmel. Jelenleg a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola 
Lehoczky Tivadar Társadalomtudományi Kutatóközpontjának vezetője, a 
Történelem- és Társadalomtudományi Tanszék docense. Kutatási területe: 
Kárpátalja szovjetizálása, a kárpátaljai magyar férfilakosság elhurcolása, a 
donbászi munkaszolgálat.

Molnár D. István, PhD (Nagydobrony, 1979) – A Kárpátaljai Magyar 
Tanárképző Főiskola (ma II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar 
Főiskola) angol–földrajz szakpárján szerzett tanári oklevelet 2002-ben. 
2003–2006 között a Debreceni Egyetem Természettudományi Karának 
Földtudományok Doktori Iskoláját végezte el. Doktori (PhD) fokozatát 
2013-ban szerezte. Jelenleg a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar 
Főiskola Földtudományi és Turizmus Tanszékének tanára és az intézményen 
belül működő Lehoczky Tivadar Társadalomtudományi Kutatóközpont 
kutatója. Kutatási területe: Kárpátalja népessége, közigazgatása.
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Molnár Ferenc, PhD (Zápszony, 1986) – Az Ungvári Nemzeti Egyetemen 
2009-ben magiszteri szintű oklevelet szerzett angol nyelv és irodalomból, 
majd 2010-ben elvégezte a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola 
történelem szakát. Ezt követően az Eötvös Loránd Tudományegyetem 
Új- és Jelenkori Magyar Történelem Doktori Program miniszteri 
ösztöndíjas hallgatója. 2019-ben szerzett doktori (PhD) fokozatot 
történelemtudományok (19. századi magyar történelem) szakterületen. 
Jelenleg a II. RF KMF Történelem- és Társadalomtudományi Tanszékének 
docense, tanszékvezető-helyettese. Kutatási területe: a Munkácsi 
Görögkatolikus Egyházmegye 19. századi története, valamint a dualizmus 
korának (1867–1918) felekezeti és nemzetiségi viszonyai.

Orosz Ildikó, PhD (Nagydobrony, 1960) – Az Ungvári Állami Egyetemen 
szerzett MSc szintű oklevelet matematika szakon 1983-ban. 1981-től a 
Nagydobronyi Középiskola matematikatanára, 1990-től 1995-ig az iskola 
igazgatója. 2001-ben a Debreceni Egyetem Humán Tudományok Doktori 
Iskolájában szerzett doktori (PhD) fokozatot nevelésszociológia szakirányban. 
2013-ban a Volodimir Hnatyuk Ternopili Nemzeti Pedagógiai Egyetemen 
pedagógiai tudományok kandidátusa (CSc) fokozatot szerzett általános 
pedagógia és a pedagógiatörténet szakterületen. Jelenleg a II. Rákóczi 
Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola (II. RF KMF) és a Kárpátaljai Magyar 
Pedagógusszövetség elnöke, a II. RF KMF Pedagógia és Pszichológia 
Tanszékének docense. Kutatási területe a kisebbségi oktatás, az anyanyelvi/
anyanyelvű oktatás helyzete Kárpátalján a rendszerváltástól napjainkig.

Rácz Béla, PhD (Tiszaújlak, 1981) – A Kárpátaljai Magyar Tanárképző 
Főiskola (ma II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola) 
történelem és földrajz szakán szerzett Specialist oklevelet 2003-ban. Az 
ELTE Földtudományi Doktori Iskola Földtan-Geofizika Programjának 
elvégzése után 2014-ben szerzett doktori (PhD) fokozatot földtan 
szakterületen, archeometriai szakiránnyal. Jelenleg a II. Rákóczi 
Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola oktatási rektorhelyettese, továbbá 
a Történelem- és Társadalomtudományi Tanszék docense. Kutatási 
területe: archeometria, azon belül petroarcheológia: pattintott kőeszköz-
nyersanyagok vizsgálata, források, elterjedési területek, az emberi 
közösségek kulturális kapcsolatai az őskorban.

Suslik Ádám, PhD (Beregszász, 1986) – A II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai 
Magyar Főiskola történelem és földrajz szakán 2008-ban BA-oklevelet, 
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majd 2009-ben Specialist diplomát szerzett. 2017-ben Budapesten a 
Károli Gáspár Református Egyetem Történelemtudományi Doktori 
Iskola (Katonai- és politikai konfliktusok 1867–1945 között) programján 
belül doktori (PhD) fokozatot szerzett. Jelenleg a Magyar Nemzeti 
Levéltár Országos Levéltárának levéltárosa az 1945 előtti Kormányszervek 
Főosztályán. Kutatási területe: az első világháború és az azt követő rövid 
átmeneti időszak. A témakörön belül publikációi többsége egy adott régió 
(Északkelet-Magyarország), különös tekintettel Ung, Bereg, Ugocsa 
és Máramaros vármegyék gazdaság-, társadalom-, egyház-, valamint 
hadtörténete tárgykörében jelentek meg. A klasszikus hadtörténetírás 
mellett olyan témákat is érint, amelyek a hadműveleti területeken vagy a 
hátországban történt katonai visszaéléseket vizsgálják.

Szakál Imre, PhD (Bene, 1986) – A II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar 
Főiskolán szerzett történelem és földrajz szakos tanári oklevelet 2008-
ban. 2009-től a Debreceni Egyetem Történelmi és Néprajzi Doktori 
Iskolájának PhD-hallgatója, értekezését 2015-ben védte meg. 2013-
tól alma matere Történelem- és Társadalomtudományi Tanszékének 
tanársegéde, 2015-től docense. Kutatási érdeklődése Kárpátalja két 
világháború közötti történetére, a kisebbségtörténetre, Ukrajna történetére 
és az emlékezettörténetre terjed ki.

Szamborovszkyné Nagy Ibolya, PhD (Sárosoroszi, 1970) – Az Ungvári 
Állami Egyetem történelem szakán végzett 1992-ben mint történész, 
történelemtanár. Egy évtizedig általános és középiskolai tanárként 
dolgozott, majd az ELTE BTK Történelemtudományi Doktori Iskola 
Kelet-Európa XIX–XX. századi története oktatási programjának elvégzése 
után 2011-ben szerzett doktori (PhD) fokozatot a történelemtudományok 
(kelet-európai történelem) szakterületen. Jelenleg a II. Rákóczi Ferenc 
KMF Apáczai Csere János Könyvtárának igazgatója, ill. az intézmény 
Történelem- és Társadalomtudományi Tanszékének docense. Kutatási 
területe: a Szovjetunió társadalomtörténete 1945–1991 között (azon belül 
oktatáspolitika és az iskolai történelemtanítás története), valamint a kérdés 
kárpátaljai vonatkozásai, az iskolai történelemtankönyvek tartalmi és 
didaktikai kérdései, ezenkívül a szovjet egyházpolitika és a kárpátaljai 
reformátusok története a fent jelzett időszakban.

Szőlősi Nóra, PhD (Macsola, 1986) – A II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai 
Magyar Főiskola történelem, valamit angol nyelv és irodalom szakán 2008-
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ban szerzett BA-diplomát. Ezt követően az Ungvári Nemzeti Egyetem 
angol szakán kapott magiszteri képesítést 2009-ben. Ugyanezen év őszén 
nyert felvételt az ELTE BTK Történelemtudományi Doktori Iskola Új- 
és Jelenkori Magyar Történeti Tanszék doktori programjára, ahol 2012-
ben abszolvált. 2018-ban szerzett doktori (PhD) fokozatot. Kutatási 
területe: a revízió és Kárpátalja 1938–1944 között, továbbá Kárpátalja 
társadalma és gazdasága 1939–1944-ben a visszacsatolt Felvidékkel való 
összehasonlításban.

Váradi Natália, PhD (Beregszász, 1980) – A II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai 
Magyar Főiskola történelem, angol nyelv, világirodalom szakán szerzett 
Specialist oklevelet 2003-ban. Doktori (PhD) fokozatát a Debreceni Egyetem 
Történelmi és Néprajzi Doktori Iskolájában szerezte 2008-ban, 2012-ben 
a Nyíregyházi Főiskola közgazdász, gazdálkodási és menedzsment szakán 
szerzett BA-diplomát, majd 2013-ban történelemtudományokból kandidátusi 
fokozatot az Ukrán Tudományos Akadémia Történelmi Intézetében. 2020-ban 
a Károli Gáspár Református Egyetem Bölcsészet- és Társadalomtudományi 
Karán magyar mint idegen nyelv szakirányú pedagógus-továbbképzési 
szakon MA-diplomát szerzett. Jelenleg a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai 
Magyar Főiskola Történelem- és Társadalomtudományi Tanszékének 
docense, a II. RF KMF Felnőttképzési Központjának vezetője, az ECL 
Nyelvvizsgaközpont vezetője, a „GENIUS” Jótékonysági Alapítvány 
igazgatója. Kutatási területe: Kárpátalja a Hruscsov-érában, kiemelten az 
1956-os forradalom kárpátaljai vonatkozásai.
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сучасне краю.
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